Bai 6. DA THUC

A. KIEN THUC TRONG TAM
1. Pa thuac

= Pa thic | tdng cua nhimg don thirc. Mbi don thirc duoc coi 1a mot da thirc.
= Mbi don thirc trong téng goi la hang tir cua da thirc do.

2. Thu gon da thirc

= Thu gon da thuc 13 dua da thire d6 vé dang thu gon, tic 12 trong da thirc khdng con hang tir
nao dong dang nita.

3. Béc cua da thurc

= BA4c cua da thirc 12 bac cua hang tir ¢ bac cao nhat trong dang thu gon cua da thirc do.
= S thue khac 0 duoc goi 1a da thtc bac khéng.
= S 0 ciing duoc goi 1a da thirc va né khéng c6 bac.

Chu y: khi tim bac cua da thic, ta phai thu gon da thire do.
B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAl

Dang 1: Nhan dang da thirc

Vi du 1. Biéu thirc nao 1a da thirc trong cac biéu thuc sau?
a) 2’y — 2 + 3zy°; b) T 247, c) 2018; d) z(z +v).
)

Vi du 2. Biéu thizc nao khéng phai 1a da thirc trong céc biéu thire sau?

2
) r-2+2: b) y — 222 c) 2° —4; g) L1
z Ty
Dang 2: Thu gon da thirc
= Budc 1: nhém cac hang tir dong dang v6i nhau;
»  Buoc 2: Cong, trir cac don thirc dong dang trong tirng nhom.
Vi du 3. Thu gon cac da thic sau
2 2 3 2,1
a) A=—-2"—2x+ 22" + 5z + 2; b)B:—Z:cy+§xy +§xy + 2y,

Q) C=2"+y° +22+2° -y + 22 +2° +y° = 2%,

d) D = 2y’z + 22y°2 — 2yz — 3ay’z + zy’z .

Dang 3: Xac dinh bic cua da thirc




= Budc 1: Viét da thuc ¢ dang thu gon;
= Budc 2: Bac cua da thuc 12 bac cua hang tir c6 bac cao nhat trong dang thu gon cua da
thie do.

Vi du 4. Tim bac cta cac da thic sau
2 2 1, 3 2
a) A=22"+x—2" +4x+6; b)B:4xy+Ea:y—xy+§xy;

Q) C=2" -y +2° —2® +9° — 22 +2° +9° + 2%
d) D = 22%yz + 4ay’z — 52%yz + xy’z — zyz.
Vi du 5. Thu gon cac da thtc sau rdi tim bac cua ching

a) A=3+32" -2z + 22°; b) B = 22%y° + 32* — 72% + 62" — 2%°.

Dang 4: Viét da thirc dwéi dang téng (hoic hiéu) ciia cac da thirc khac

Vi du 6. Viét da thic 2° + 3z* — 22° — 22* +1— z thanh
a) Tong cua hai da thic; b) Hiéu cua hai da thirc
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Thu gon cac da thirc sau

a) A=22>+z—2° + 42 +6; b)B=4:1:y+%a:2y—xy+gx2y;

Q) C=a—yf*+2° -2+ =22 +2° +y° + 2%,
d) D = 22%yz + day®z — 52°yz + xy’z — xyz.
Bai 2. Tim bac cua cac da thac sau

a) A=—-2>—-2x+22° +52+ 2; b)B:—ny+gxy2+%xy2+xy;

Q) C=2"+y° +22+2° —yf + 22 +2° +y° -2,

d) D = 2y’z + 22y°2 — 2yz — 3ay’z + zy°z .

Bai 3. Thu gon cac da thuc sau rdi tim bac caa ching

a) A=—2"+52°—4z; b) B = 4x%° + z* — 22° + 62° — 2%°.

Bai 4. Viét da thuc 42° + z* — 322 — 42* + 5+ z thanh




a) Tong cua hai da thac;

b) Hiéu cua hai da thic

Bai 5. Biéu thtrc nao 1a da thuc trong cac biéu thirc sau?

2 .
THY

a) 22°y + 3+ zy; b)
Bai 6. Thu gon cac da thirc sau

a) A=32" —4x —22° +5x +1;

C) C=22" -3y — 2" —4a® + 2¢° + 32*;

Bai 7. Tim bac cua da thic

b) B=2°+22%° —2° + 2y — ay® — 2°;

z+1
-1

C) z(x + 2y); d) 2-
b) B :%xyz —ny—%xyz + 3zy;

d) D =3zy’z + ay°z — 2yz + 2xy°2 — 3wyz.
a) A =6zy’ + Tay® +82%y°;

) C = 72°y — 42° + 3y°z + 42°.

Bai 8. Thu gon cac da thirc sau roi tim bac cua ching

a) A=32> -2z +2° —42” +1;
Bai 9. Viét da thuc 22° + z*

a) Tong cua hai da thic;

b) B = 32%° + z* + 2* — 32%y® — 72°.

—72° = 22* — £ + 6 thanh

b) Hiéu cua hai da thuc.

Bai 6. CONG, TRU PA THUC
A. KIEN THUC TRONG TAM
Cac budc thuc hién phép cong (hay trir) cac da thic

= Buéc 1: Viét cac da thuc trong dau ngoic;

= Buwéc 2: St dung quy tic “dau ngodc” dé bo dau ngoic;
= Buwéc 3: Nhdm cac hang tir dong dang;

= Buéc 4: Cong, trir cac don thire ddng dang.

B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

Dang 1: Tinh téng (hay hiéu) cia hai hay nhiéu da thirc

Vidu 1. Tinhtong A+ B vahiéu A — B cua hai dathac A, B trong cac trudng hop sau:

a) A=z+2yvaB=x-2y.
b) A=22%y—a® —ay® +1va B=2a%+22y° - 2.

C) A=z —2yz+2*va B =3yz +52° — 2°.




1 5 7 1
d) A==2’y+a® —=2%° +2° vd B=—2%% - =2% + 21°.
) STyt =Sy STV Tyt Y

Vi du 2. Thyuc hién phép tinh sau:
A= (2" +y" = 2xy) + (2° + 2zy + 7).

B = (%xy—3a:y2j+ (2zy® + 3zy) —%xy.

Vi du 3. Cho cac da thac M=3z°-2°y+2zy+3; N=2"y—2zy—2 Va
P =32% — 22%y — zy + 3. Tinh:

a) M +N. b) M-P. c) M—2P. d M+N+P.

Dang 2: Tim da thiic théa mén dang thirc cho truéc

Vi du 4. Tim da thaec A, B biét
a) A+a2° —y’ =2 —2y° + 3y - 2. b) B — (52" — 2xyz) = 22° + 2xyz + 1.
Vidu 5. Cho céc da thic A = 42° + 3y* —5xy; B = 32° + 2y* + 22°y*. Tim da thac C' sao cho:

a) C=A+B. by C+A=08.

Dang 3: Tinh gi& tri ctia da thac

= Buwdéc 1: Thu gon da thirc (néu can);
= Budéc 2: Thay gia tri cua cac bién vao da thirc thu gon rdi thuc hién phép tinh,

Vi du 6. Tinh gié tri cua cac da thuc sau:

a) A=a2" +2xy—32° +2y° +32° -y’ tai =5, y = 4.

b) B =2y — 2%y* + 2*y* —2%® + %% tai =1, y = 1.

C) C=uayz+ a2y 2 + 2% + -+ 2% el =y = 2 = 1.
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Tinh tong caa hai da thirc

a) A=2x"+3y*va B =32 —4°.

b) A =22 —3xy + 5y* va B = 3z* + zy — 2¢/°.

Bai 2. Tinh tong va hiéu cua hai da thiic M va N Véi:



A M=x*+y*+2zyva N=2"+1y° —2uxy.

b) M =23z+32y—10 vd N = 0,3z + 2,2y — 5.

Bai 3. Chocacdathic M =22> —y—2; N =32 +y+1va P=1-52%. Tinh

a) M+ N. b) M- P. c) M —2P. d) M+N+P.
Bai 4. Tim da thac M biét:

a) M + (3z* — 2xy) = 42° + 5zy — 1°. b) M — (2* —5y°) = 32 — Tay + 6y°.
C) M +(22° — 2’y +1) = —2° + 32’y + 2. d) M— (2> -6x+9)=0.

Bai 5. Cho hai da thiuc A =2> —4r+1va B=x(2z+1).

a) Tinh C=A+B. b) Tim bac cua da thirc C .

c) Tinh gia tri cua da thuc C tai z = 1.

Bai 7. Viét mot da thuc bac ba voi hai bién z, y va cé ba hang tu.

D. BAI TAP VE NHA

Bai 8. Tinh tong A + B vahiéu A - B cua hai da thiic A, B trong cac truong hop sau:
Q) A=2x+3yva B=2z—y.

b) A=zy+2° -z +2va B=2+x® — 2%y —7.

C) A=22" —yz— 2" +1va B=4yz+ 32" +2° - 2.

d) A= x2y+g:cy3 —1—215633/2 +2°va B = %ng —x2y+%x3y2.

Bai 9. Thuc hién phép tinh sau:

a) A= (2" —ay+9°)— (2 + Tay — 5y%).

b) B = (2y° — 32°y) — (—2xy* — 52°y) + (x*y — 3z1/°).

Bai 10. Cho cac da thitc M =22° —22°y+ay+1; N =32’y +2zy—2 va P =2’ —2°y —3ay +1
. Tinh:

a) M+N. b) M - P. c) M —2P. d M+N+P.

Bai 11. Tim da thuc A, B biét

a) 62° —3zy° + A=2" +1y° — 2xy°. b) B — (2xy — 4y°) = 5ay + 2° — Ty°.



Bai 12. Cho cic da thitc A = 2° —2y* + 2y +1; B = 2° +y° — 2°y° —1. Tim da thic C sao cho:
C=A+1B.

C+A=8B.

Bai 13. Tinh gid tri cua cac da thirc sau:

A A= +22y—22°+2¢° +22° =P tai £ =2, y = -3.

b) B =y + 2%y — 'yt +2%° —2%° tai =1, y=-1.

Q) C=ay+zy +2°° +-+2%  tai z =1, y =1.

Bai 7. PA THUC MOQT BIEN

A. KIEN THUC TRONG TAM
1. Pa thicc mét bién

= Pa thrc mot bién 12 tong cua nhitng don thirc ¢6 ciing mot bién.
= MJi sb duoc coi 1a mot da thire mot bién.
= Bac cia da thirc mot bién (khac da thirc khong, da thu gon) 12 s6 mil 16n nhét trong da thic
do.
2. Hé s6: trong da thirc mot bién

= He¢ s cua liy thira bac 0 goi 1a hé sb tu do.
= Hé sd cua lity thira bac cao nhét goi la hé s6 cao nhat.
= Nhitng chit dai dién cho cac s6 dugc xac dinh cho trude dugc goi 1a hing sb.

3. Sap xép mot da thic
Cac budc sap xép cac hang tir cia mot da thire theo lity thira ting hodc giam cua bién:

* Buwoc 1: Thu gon da thuc.
= Buwéc 2: Sap xép cac hang tir cia mot da thic.

B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

Dang 1: Thu gon va sip xép cac hang tir ciia da thirc mdt bién

= Buwdc 1: Sap xép cac hang tir ciia da thire theo lily thira ting hodc giam caa bién.
= Budéc 2: Thyc hién cong, trir cac don thire ddng dang dé thu gon da thirc mot bién.

Vi du 1. Thu gon va sap xép cac hang tir ciia da thirc theo lily thira ting dan cua bién:
a) P()=2"-22" +3r+3+32* - 27— 2" —x.

b) Q(z) =3z" —2° - 32" — 22 + 32 +1-127 - 2 — 2°.



Vidu 2. Cho da thuc P(z) = 42° — 20 — 20 — 2 — 42° — 2° + 42 +10.
a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia P(z) theo lity thira giam dan cia bién.

b) Chi ra cac hé sb khac 0 caa P(z).

Dang 2: Xac dinh bac, hé s6 ciia da thirc mot bién

Vi du 3. Xac dinh bac va hé s6 tu do, hé s6 cao nhat cia mdi da thirc sau:
a) A(z) =3z +2° — 42° -5,

b) B(x)=—-2* +22° +5-32° + 2° — 5z.

¢) C(z) =32* —2v+4-52° + v + 2°.

Vi du 4. Viét mot da thirc mot bién c6 ba hang tir ma hé s cao nhat 1a 4 va hé sé ty do la —1.

Dang 3: Tinh gia tri ciia da thiecc mdt bién

= Budéc 1: Thu gon da thirc (néu can);
= Budc 2: Thay gia trj cia bién vao da thirc rdi thuc hién phép tinh.

Chii §: Da thirc mot bién = duoc ki higu 1a A(z) hogc f(z).

Khi tinh gid trj cua da thtc P(x) tai & =a,tacothéviét P(a).

Vi du 5. Cho da thuc Q(z) = 22" + 21 — 22* +1— 22" + 32° — 2.

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia Q(z) theo iy thira giam dan cua bién.
b) Tinh Q(0); Q(-1); Q).

Vi du 6. Cho da thic P(z) = 22° + 2* +1— 3z + 32° — 22° — 42% +5.

a) Thu gon P(x).

b) Tim gid tri ciia = dé P(z) =0; P(z) =1.

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Thu gon va sap xép cac hang tir ciia da thirc theo lily thira giam dan caa bién. Chi ra hé s
cao nhit va hé sb tu do cua mdi da thuc do.

a) Plo)=2"+22" -2 +2-22° -2 +2* - 3w +1.

b) Q(z) = —2° +22° +6 - 22* +2° —x -1+ 22",



C) M(x):x5+6x4+2x2—1+§x—4x2—334—1:1:—335.

d) N(m)=:z:5—2x4+g+x+3x4—2x+%—x4+3x—x5.

Bai 2. Cho da thuc P(z) = 22° +52* + 2% — 2° — 3¢* + 2018 + 322 — 2°.

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia P(z) theo lity thira giam dan cia bién.

b) Viét cac hé s khac 0 cua P(z), sau d6 chi ra hé sb cao nhat, hé sb tu do va bac cua P(z).
c) Tinh P(0); P(-1); P(1).

Bai 3. Cho da thic P(x) = 22° + 3z* — 2° — 32* + 57— 2018 — 2° — 3.

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia P(z) theo lity thira giam dan cua bién.

b) Tim gid tri caa 2 dé P(z) =0; P(z) = 2016.

100

Bai 4. Tinh gia tri cua da thac P(z) = 2* + 2" + 2° +---+ 2 tai 2 = -1.

D. BAI TAP VE NHA
Bai 5. Thu gon va sip xép cac hang tir cua da thire theo lity thira giam dan cua bién:

a) P(x)=22" +9-32" - 22" -3z + 42 -12 + 2°.
6 3 1 2 5 3 2 3 6 5
b) Q(z) = z° + 4x -5 -2z +1+§x -3z" -1’ + 227,

Bai 6. Cho da thiic Q(z) = 42* —2° +3v +1—- 22" — 22— 2+ 32°.

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia Q(z) theo iy thira giam dan cua bién.

b) Chi ra cac hé sb khac 0 cua Q(z).

Bai 7. Xac dinh bac va hé s tu do, hé sé cao nhét caa mdi da thuc sau:

a) A(z) =—2" +22° - 32 + 2 - 3.

b) B(x)=-32" —2* +2° + 42° -1+ 2.

¢) C(z)=2° +22° + 4a* — 20+ 4 - 32° — 32" + 3z.

Bai 8. Viét mot da thirc mot bién c6 ba hang tir ma hé s6 cao nhat 1a —3 vahé sty dola 2.

Bai 9. Cho da thitc P(x) = —22* +42° +7—2° + 2 + 22" — 22° +2° - 3.



a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia P(z) theo lity thira giam dan cia bién.
b) Tinh P(0); P(-1); P(1).
Bai 10. Cho da thitc Q(z) = 22* — 22 + 3z —1— 2% +32° —z — 22 + 3.
a) Thu gon Q(z).
b) Tim gia tri cia = dé Q(z) =0; Q(z) =1.

Bai 8. CONG, TRU PA THUC MOQT BIEN
A. KIEN THUC TRONG TAM

Dé cong, trir da thuc mot bién, ta co thé thuc hién 1 trong 2 cach sau

= Céch 1: Thuc hién theo cach cong, trir da thirc nhu da hoc.

= Cach 2: Sap xép céc hang tir cia hai da thirc cung theo lity thira giam (hodc ting) ctia bién, roi
dat phép tinh theo cot doc twong tu nhe cong, trir cac sé (cha ¥ dat cac don thic ddng dang ¢
cung mot cot).

B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAl

Dang 1: Tinh téng va hiéu caa hai da thirc mot bién

= Céch 1: Cong, trir theo hang ngang.
= Céch 2: Cong, trur theo hang doc.

Vidu 1. Cho hai dathic:  P(x)=2z" +32° +3-37" +3v+42° —2* -z
Qz)=2'-20+4+2° +32° +4r -2 - 2°

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia mdi da thire trén theo liiy thira giam dan caa bién.

b) Tinh P(z) + Q(z), P(z) — Q(z).

Vi du 2. Tinh tong va hiéu caa cac da thuc P(z), Q(z) sau:

a) P(x)=52" 20" —4+2° +42° - 22" + 2z va Q(z) =2° + 2* —22° - 22" + v - 2+ z;

b) P(z) =(2° —22° + 42 +9)— (2° —2* +1-2° +32) va Q(z) = 2" + 72° + 62 — 4 — 4a(z” +1)

Vi du 3. Cho ba da thic P(z) =22° —1x-2+22°; Q(z) =2° —2r—2° +1 va H(z) = 2° — 22° +1.
Tinh:

a) P(x)+Q(z)+ H(z). b) P(x)—Q(z) — H(z).

Dang 2: Tim da thirc chwa biét trong mét dang thirc




= Ap dung quy tac du ngodc, quy tic chuyén vé va quy tic cong trir da thirc mot bién dé
bicn doi.
* Xdc dinh vai tro cia da thitc chua biét (twong ty nhu bai toan tim x do6i vai so thuc).

Vi du 4. Cho da thic P(z) = 2° — 207 + 2 — % Tim cdc da thie Q(z), H(z), R(x) sao cho

a) P(z)+Q(z) =2" —22° +1. b) P(x)— H(z)=2°+12° + 2.

¢) R(z)— P(z) =22 —x.

Vi du 5. Tim da thirc P(z) biét rang:

a) P(x)+(2® +22° —3r+1)=32° +32° + 3z +1

b) P(z)—(2* +2° —x+5)=2° +22° +1

Q) (' +2°+32° —22+2)—P(z)=-22" +2° +2° — 22 +1

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Cho hai da thuc: P(z)=52°-22-3+2" + o +4-22° +2*;
Qz)=2"-20+4+2°+32° +4r -2 -2°.

a) Thu gon va sap xép cac hang tir cia mdi da thire trén theo liiy thira giam dan caa bién.

b) Tinh P(z) + Q(x), P(z) — Q(x).

Bai 2. Tinh tong va hiéu cia cac da thac P(z), Q(z) sau:
a) P(x) =32" +52° + 22" —2* +1-2* —2° + 2z va Q(z) = 22° + 22" + 32" + 22° -4+ v — 2°%;
b) P(x)= (22" +22° —3z+3)— (22* —4 - 2" + 37) va Q(z) = -32° + 2* -1

Bai 3. Cho ba da thuc P(z) =2° +1-5-22°; Q(z)=22° +2* -1 va H(z) = —2° +22° + 3z -9.
Tinh:

a) P(z)+Q(z) + H(x). b) P(z) - Q(z) - H(x).

Bai 4. Cho da thic P(z) = 22* — 2% + 2 — 2. Tim cac da thic Q(z), H(z), R(z) sao cho:
a) Q)+ P(z) =32" +2° + 22° + z + 1. b) P(z) - H(z) = 2* —2° + 22° +  + 1.

¢) R(z)— P(z) =22° + 2% +1.

Bai 5. Tim da thuc Q(z), biét rang:

a) Q(z)+(2° — 20" +3v +1) = 22° + 42° — 22,



b) Q(z)—(2* —2* +2+2) =22° + v +1.

¢) (32" +22° + 62 — T2 +2) - Q(z) = 27° + 22* - Tz - 1.

Bai 6. Cho hai da thuc: P(z)=2"-22"-2° +2" =50 +1+ 42" - 32° + 3z
Qx)=22°+2" —22° —2* +22° — 2 +5

a) Thu gon va sip xép cé4c hang tir cia mdi da thirc theo lity thira giam dan cua bién.

b) Tinh P(z)+ Q(z), P(z)—Q(x).

Bai 7. Cho da thic P(z) = 27° + 2° — 3z + 1. Tim céc da thic Q(x), H(x), R(r) sao cho:
a) P(x)+Q(z) = 32° + 22° + 2; b) P(x) - H(z) = 2* -1;

¢) R(z)-P(x)=2"+=.

Bai 8. Tim da thic P(z), biét rang

a) Po)+2° +2° +4r-1=—2° +22° + 20 +1;

b) P(z)—(2° +22° =2+ 27) = 32° - 1;

c) (3z* +52° —52° + 52 +1)— P(z) = 22" +22° —2* + - 4.

Bai 9. Cho ba da thitc P(z) =52° —72° +2+7, Q(x) =72° —72° + 22 +5, H(z) =22° + 4z +1
. Tinh

a) P(x)+Q(z) + H(x); b) P(z) - Q(z) — H(x).

Bai 10. Cho hai da thic P(z) = 22° — 2z — (52 +10) — 22° + 4z va
Q(z)=22°-32* -2—(3z-2)—2°.

a) Thu gon va sap xép P(z), Q(x) theo lity thira giam dan cua bién.

b) Cho biét hé s6 cao nhat va hé sb tu do ctia mdi da thuc.

¢) Tim da thic H(z) biét H(x) = P(x) - Q(x).

d) Tinh gia tri cua H(-1); H[%] ;

Bai 9. NGHIEM CUA PA THUC MQT BIEN

A. KIEN THUC TRONG TAM



» Néu tai z = a, da thuc P(:z:) c6 gia tri bang 0 thi ta ndi z = a (hoic «) 1a mot nghiém cua

da thic P(a:). Khi d6, ta viét P(a) -0.

» M6t da thic (khac da thuc khéng) cd thé c6 mot nghiém, hai nghiém, ... hodc khoéng co

nghiém nao.

= Nguodi ta chirng minh duoc rang sé nghiém cua mét da thic (khac da thirc khong) khong vuot

qua bac cua né.

B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

Dang 1: Chirng té = = a 1 nghiém cua da thic P(z)

» Budc 1: tinh gia tri P(a) , tac lathay x = a vao da thic P(az)
»  Budc 2: Két luan

v Néu P(a) =0 thi z = a la nghiém cua da thic P(m)

v Néu P(a) # 0 thi z = a 12 khong phai 12 nghiém cua da thirc P(a;).

Vidu 1. Ching té rang z =1; = = 2 la hai nghiém ctia da thic P(z) = 2° — 3z + 2.
Vidu 2. Cho da thiuc f(z) = (22° — 2 —1) — (2° — 52 — 4).
a) Thu gon da thic f(z).

b) Chting minh rang —1 va -3 la cac nghiém cia f(z).

Dang 2: Chitng minh mét da thirc khéng cé nghiém

=  Pé ching minh da thirc P(ac) khdng c6 nghiém, ta ching minh P(ac) nhan gia tri khac
0 (nhan gié tri &m hoac duong) véi moi z.
= Chay: 2" >0 véi moi n e N (tirc 1 lity thira chan ctia moi s thuc ludn khdng am).

Vi du 3. Ching t6 céc da thie sau khéng c6 nghiém:

a) z° +3; b) 3z% + 6; c) (z—1)* +10; d) z* +2019.

Dang 3: Tim nghiém ctia da thic

= D& tim nghiém cuia da thc P (), ta tim tat ca cc gi tri cia o sao cho P(z) =0,

= Néu A(z)- B(z) =0 thi A(z)=0 hoic B(z)=0.
= Néu 2z’ = A>0 thi xz«/ZhOéCx:—\/Z.

Vi du 4. Tim nghiém cta cac da thuc sau:




a) 2z —8; b) 2z +7; C) 4—a?; d) 42° - 9;

e) 22° —6; f) z(z-1); 0) 2%+ 2z; h) (2 + 2).

Dang 4: Tim hé s6 ciia da thiic khi biét mét nghiém cia da thiee dé

* Néu z =, langhi¢m cua da thic P(z) thi P(x,)=0. Tirdé, tim duoc h¢ s6 can tim.

Vi du 5. Xac dinh hé s6 a dé f(z) =3z +a — 2 c6 nghiém Ia:

a) z=0; b) x =1.

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Chung té rang = = —2; 2 = -3 la hai nghiém ciia da thuc P(z) = 2° + 52 + 6.
Bai 2. Cho da thiic f(z) = 22> —22—-6—2° — 3.

a) Thu gon da thic f(z).

b) Chting minh rang —1 va 6 la cac nghiém caa f(z).

Bai 3. Chiing to cac da thirc sau khdng c6 nghiém:

a) 2° +1; b) 227 + 2; C) (z+2)° +1; d) z* +2019.
Bai 4. Tim nghiém cutia cac da thac sau:

a) 9—3z; b) -3z + 4; c) 2 -9; d) 92° — 4;
e) 2° —2; f) 2(z - 2); 0) 2> —2z; h) z(2® +1);
Bai 5. Xac dinh hé s6 a dé f(x) = az’® + 5z — 2 c6 nghiém Ia:

a) r =1, b) x =2.

Bai 6. Xac dinh hé s6 a & P(z) = 2z + a —1 ¢6 nghiém la:

a) z=0; b) z =-2.

Bai 7. Xac dinh hé s6 a dé f(z) = az® + 3z + 2 ¢6 nghiém la:

a) r=-1,; b) z =2.
Bai 8. Trong cac s6 —2; —%; 1; 2 thi cac s6 nao la nghiém ciia da thuc P(z) = 2° — 2° — 4z + 4.

Bai 9. Tim nghiém cua cac da thirc sau:




) -2 b) 9 - z?; Q) o 7

d) z(2z - 3); e) 3z° + 2z, f) (z -1 (2* +1).
Bai 10. Xac dinh hé s6 a dé f(z) = ° + az + 2 ¢6 nghiém la
a) r =1, b) z =-2.
Bai 11. Cho hai da thic: P(z) = 2* + 2z -5 va Q(z) = 2* — 9z +5.
a) Tinh M(x) = P(z) — Q(z) va N(z) = P(x) + Q(x).
b) Tim nghiém cua M(z) va N(z).
Bai 12. Cho hai da thuc: f(r)=22* +32* —2+1-2° — 2" —62°
g(z) =102° + 3 - 2" — 42° + 42 — 22°

a) Thu gon da thuc f(z),g(z) va sap xép cac hang tir cia mdi da thirc theo liiy thira giam dan cua
bién.

b) Tinh h(z) = f(z) + g(x);

¢) Tim nghiém cua da thuc h(z).



